
Οι διαφορετικές όψεις της σύγχρονης Ελλάδας 

Η Ελλάδα, ένας τόπος κατοικημένος από την Αρχαιότητα, στο πέρασμα των αιώνων έχει 

αφήσει το στίγμα της στην ιστορία, στον πολιτισμό, στις τέχνες, στα γράμματα, στις 

πολιτικές επιστήμες και στον αθλητισμό. Αυτό, ωστόσο, δεν σημαίνει ότι στην Ελλάδα όλα 

βαίνουν καλώς. Το γεγονός ότι από αυτόν τον τόπο πέρασαν πολλοί κατακτητές και 

διάφοροι λαοί ίσως εξηγεί τις αντιφατικές όψεις που παρουσιάζει ο λαός της. 

Κατ’ αρχάς, τα προτερήματα των Ελλήνων είναι πολυάριθμα. Αξίες, όπως το φιλότιμο, η 

ευγένεια, η καλαισθησία, η αγάπη για την ελευθερία και η μέριμνα για την προστασία των 

ανθρώπινων δικαιωμάτων, ο σεβασμός στον θεσμό της φιλοξενίας, η φιλοπατρία και ο 

ηρωισμός, αναμφισβήτητα  χαρακτηρίζουν τον ελληνικό λαό. Επίσης, ο λαός αυτός νιώθει 

περηφάνια για τον τόπο του, τιμά το πλούσιο ιστορικό παρελθόν του και επιδεικνύει 

φιλομάθεια συνεχίζοντας την παράδοση. Έτσι, βλέπουμε Νεοέλληνες να πρωτοστατούν 

στις επιστήμες, στα γράμματα, στις τέχνες κοσμώντας τη σύγχρονη Ελλάδα. Δίκαια, λοιπόν,  

γίνεται λόγος για «ελληνικό δαιμόνιο», αφού οι Έλληνες διακρίνονται για την ευφυΐα, την 

ευστροφία, την εφευρετικότητα και την οξυδέρκειά τους. Τέλος, με αισιοδοξία ξεπερνούν 

τις δυσκολίες και δείχνουν θέληση να εργασθούν συλλογικά.  

Από την άλλη πλευρά, δυστυχώς, ο ελληνικός λαός έχει αρκετά ψεγάδια και αδυναμίες.  

Πολλές φορές είναι φιλοχρήματος, πονηρός, «συντηρεί» την αναξιοκρατία και αποβλέπει  

μόνο στην εξυπηρέτηση του προσωπικού συμφέροντος. Βέβαια, η ιδιοτέλεια οδηγεί στην 

υπεροψία, στον εγωισμό, στην αλαζονεία, στην καχυποψία και στη δυσπιστία. Έπειτα, η 

αγάπη για την πατρίδα ενίοτε έρχεται σε αντίθεση με την αλόγιστη εκμετάλλευση των 

φυσικών πόρων, των αρχαιολογικών μνημείων και την καταπάτηση της δημόσιας 

περιουσίας, φαινόμενα ιδιαίτερα έντονα στη σύγχρονη Ελλάδα. Επίσης, αν και οι 

Νεοέλληνες επιδιώκουν την πρόοδο, είναι προσκολλημένοι σε αναχρονιστικά συστήματα 

στην παιδεία, στην υγεία, στον δημόσιο τομέα, όπου κυριαρχούν η γραφειοκρατία, ο 

συντηρητισμός και η έλλειψη τάξης. Τέλος, τα τελευταία χρόνια με τη μεγάλη εισροή 

αλλοδαπών αρκετοί Έλληνες έχουν καταστεί ξενοφοβικοί, με αποτέλεσμα ο ρατσισμός, ο 

εθνικός εγωισμός και η μισοξενία να αντικαθιστούν το δημοκρατικό πνεύμα, την 

ευαισθησία,  την ανθρωπιά και τον αλτρουισμό των Ελλήνων. 

Ολοκληρώνοντας, θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι οι Έλληνες διαθέτουν σθένος και 

μαχητικότητα που τους κάνει να ξεπερνούν την αρνητική τους πλευρά, να μαθαίνουν από 

τα λάθη τους και να επιβιώνουν στις δύσκολες καταστάσεις. Σημαντικό είναι πως ποτέ δεν 

έμειναν περιχαρακωμένοι στα εθνικά τους όρια. Αντίθετα, ήταν πάντοτε «ανοιχτοί σε όλα 

τα ρεύματα». Γι’ αυτό και ο Νεοέλληνας φέρει στοιχεία Αρχαίου Έλληνα, Ευρωπαίου Πολίτη 

αλλά και Ανατολίτη.   
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